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Kære Borgmester Rolf Aagaard-Svendsen  
Vedr.: Samarbejde med nabokommuner om nyt Kulturmiljøråd m.m.
Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk har i efteråret 2006 afholdt to møder med lokalforeninger med tilsvarende interesser i Gentofte, Gladsaxe, Søllerød, Birkerød og Farum om et fremtidigt samarbejde. Det drejer sig om ”Fogus” i Gentofte, Historisk-Topografisk Selskab for Gladsaxe Kommune, Historisk Topografisk Selskab for Søllerødegnen, Birkerød Miljøforening samt Furesø By og Land.
Der var på møderne enighed om at iværksætte et tværkommunalt samarbejde mellem foreningerne om sager af fælles interesse. 

Der var også enighed om, at der efter nedlæggelsen af Københavns Amts Kulturmiljøråd er behov for et nyt Kulturmiljøråd, men at det af hensyn til overskueligheden og lokalkendskabet bør omfatte færre kommuner end det hidtidige kulturmiljøråd.
Foreningerne besluttede på den baggrund at arbejde for oprettelse af et Kulturmiljøråd, der som udgangspunkt omfatter kommuner omkring Mølleåen, dvs. Furesø, Gentofte, Gladsaxe, Lyngby-Taarbæk og Rudersdal kommuner. Kulturmiljørådet skal have til formål at rådgive kommunerne om kulturhistoriske og bygningskulturelle værdier samt at udbrede viden og skabe dialog mellem ejerne af de kulturhistoriske og bygningskulturelle værdier, kommunerne og de lokalhistoriske foreninger, museer mv.
Det er tanken, at Kulturmiljørådet skal bestå af eksperter i bevaring og kulturhistorie fra såvel den private som den kommunale sektor og af repræsentanter fra bl.a. de lokalhistoriske foreninger.

Det fremgår af den nye museumslovs § 23a, at én kommune eller flere kommuner i forening kan nedsætte et lokalt kulturmiljøråd, der har til opgave at rådgive offentlige myndigheder med henblik på at understøtte de kulturhistoriske og bygningskulturelle værdier i den fysiske planlægning i lokalområdet. Kulturministeren kan yde tilskud til lokale kulturmiljøråd.
Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk opfordrer dig på den baggrund til at medvirke til, at der bliver oprettet et Kulturmiljøråd for de ovenfor nævnte kommuner. Bygningskultur Foreningen deltager gerne i et eventuelt møde om et sådant Kulturmiljøråd.

De ovennævnte foreninger har alle rettet en tilsvarende henvendelse til deres respektive kommuner. Vi håber, at alle vil tage positivt imod vores initiativ.
Med venlig hilsen
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