2. Udkast

Til Lyngby-Taarbæk kommune.

Vedrørende ”Fuglsanghusene” på Askebyvej, Lerbækvej, Rytsebækvej og Hjertebjergvej
Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk er blevet gjort opmærksom, at der på en generalforsamling for bebyggelsen er besluttet at se stort på de i 1954 tinglyste servitutter om blandt andet bemaling af tagrender, nedløb og inddækninger.
Bebyggelsen blev i samarbejde med foreningen sidste år opgraderet til bevaringsværdi 3. 
Bebyggelsen består af 39 arkitekttegnede Johan Christensen rækkehuse fra 1955 fordelt på fire veje. De fine huse blev opført som en slags prøvehuse for Åbrinken og er repræsentative for perioden. Husene har en høj arkitektonisk værdi med en smuk proportionering af facader, der sammen med den meget karakteristisk grønne farve på tagrender og inddækninger i kombination med den røde rem og den mørke og hvide facade giver et gennemtænkt, særegent og karakterfuldt udtryk. 

I forbindelse med et større renoveringsprojekt i bebyggelsen udskiftes samtidigt alle tagrender, nedløb og inddækninger til nye håndlavede dele i zink eller alu-zink. Foreningen har fået oplyst, at det på en nylig afholdt generalforsamling i grunderforeningen blev besluttet af et flertal, at de nye tagrender, nedløb og inddækninger fremover ikke skal males som hidtil. Argumentet for ikke at male er, at de fremstår i et mere moderne og tidssvarende look. 

Foreningen finder, at fastholdelse af det oprindelige er vigtigt. Arkitekten, der har tegnet husene har tænkt, hvordan bebyggelsen kunne få kvalitet og gøres spændende og anderledes. Han har haft en mening med de farvede bygningsdele, og han har set det som en væsentlig del af bebyggelsens udtryk. Hvis man først begynder at slække på det specielle, varer det ikke længe, før husene særlige karakter mistes.

 Det er vigtigt at bevare den særlige identitet, som karakteriserer bebyggelse, som var med til at den blev opgraderet til en bevaringsværdi 3. Og her er den grønne farve et væsentligt element. Man har altid kunne genkende bebyggelsen på lang afstand med de markante grønmalede tagrender og inddækninger.

Bygningskultur Foreningen skal anmode kommunen om at sikre - ved håndhævelse af servitutbestemmelserne og ved udarbejdelse af fremtidige lokalplaner – at bebyggelsens særlige karakter bevares.

Venlig hilsen

Bente Kjøller

Formand
