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Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk er underrettet om, at Taarbæk Borgerforening har klaget over den af Lyngby-Taarbæk kommune givne byggetilladelse på ovennævnte ejendom. Foreningen kan fuldt ud støtte den til nævnet sendte klage og skal hermed, ligesom Taarbæk Borgerforening, anmode om, at klagen får opsættende virkning. 

Det er, som for Taarbæk Borgerforening, også Bygningskultur Foreningens opfattelse, at den meddelte byggetilladelse er meddelt på et ulovligt grundlag. Foreningen har gennem hele forløbet omkring nybyggeriet på Nordre Molevej 4, gjort indsigelse mod byggeriets udformning, der helt klart strider imod Lokalplan 233 for Taarbæk, hvad angår formål og øvrige bevaringshensyn herunder hensynet til de bevaringsværdige naboejendomme på Nordre Molevej.

Vi skal på denne baggrund endnu en gang anmode om, at Borgerforeningens klage medfører opsættende virkning for igangsættelse af byggeriet, således at beskyttelseshensynet for lokalplanens delområde 3 ikke krænkes. 

Det skal oplyses, at nedrivningen af det eksisterende hus på ejendommen i skrivende stund er påbegyndt. 

Med venlig hilsen 

Bente Kjøller, formand
Kopi til

Byplanudvalget i Lyngby-Taarbæk kommune

Taarbæk Borgerforening
