Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk
Lyngby, den 2. november 2017

Udtalelse om Forsalg til Kommuneplan 2017
Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk vil primært holde sig til afsnittet Bygningskultur, men kommer også med nogle bemærkninger til afsnittet Byudvikling.
Ad afsnittet om Byudvikling.

Selvom det i høringen præciseres, at det alene drejer sig om en delvis revision af Kommuneplan 2013, finder foreningen, at der også bør medtage væsentlige forbedringer i planen. I langt de fleste af de seneste byggerier i kommunen er det bygherrer, der er kommet med et projekt, hvorefter kommunen har udarbejdet kommuneplantillæg og lokalplaner, tilrettet projektet. Det er vor opfattelse, at Lyngby-Taarbæk kommune bør være på forkant og fastsætte de overordnede linjer i Kommuneplanen for, hvad kommunen ønsker, og som kommende bygherrer så må rette sig efter. Det kunne for eksempel dreje sig om anvendelser, bygningshøjder, bebyggelsesprocenter, bebyggelsens udtryk etc. Det vil stadig kunne nås at indarbejde bestemmelser i området for eksempel omkring Firskovvej, hvor kommunen kan fastlægge de retningslinjer, der skal gælde for hele området, og i Lundtofteområdet, hvor den igangværende proces udspringer af et ønske om at sælge nogle kommunale bygninger og ikke af, hvorledes man – kommunen og borgerne – ønsker området udviklet. Generelt kunne man ønske sig en længere planlægningshorisont i kommunen.
Ad afsnittet om Bygningskultur

I afsnittet foreslås alene afsnittet om bevaringsværdige bygninger og om en Fokus-strategi for Kulturarv ændret.

Bygningskultur Foreningen er enig i ændringerne om, hvilke bygninger, der er bevaringsværdige, efter at kommunen og foreningen sammen har foretaget genregistrering af bygninger med bevaringsværdi 4. 

I det foreliggende forslag er de gældende tekster under ”Arkitekturpolitik”, ”Hvad er arkitektur?”, ”Hvad er kvalitet?” ” Hvad kan kommunen gøre?” og ”Handlinger” således uændrede. Og foreningen er bekendt med forvaltningens notat af 1. juni 2017 Afsnit om Bygningskultur i Kommuneplan 2013 og del-revision heraf, hvori der foreslås, at øvrige ændringer / tilføjelser, herunder om en egentlig arkitekturpolitik, overvejes i den kommende valgperiode. Forvaltningens begrundelse herfor er, at det ikke i Grønt Lys + er særskilt beskrevet, at kommunalbestyrelsen ønsker en revision af arkitekturpolitik. Foreningen kan ikke forstå denne begrundelse. Når man ønsker at foretage en revision, kan der da ikke være noget i vejen for, at der inddrages nye væsentlige emner.

BKF er glad for, hvis den nye kommunalbestyrelse indgår aktivt i at få formuleret en egentlig arkitekturpolitik, men vi kan ikke forstå, at det ikke kan indarbejdes i revisionen af kommuneplanen. BKF betragter det som meget nødvendig og væsentligt, at arbejdet snarest prioriteres med al det nybyggeri, der finder sted i kommunen i øjeblikket. Og bemærkningerne i det foreliggende forslag om arkitektur kan danne et fint grundlag for beslutninger om konkretiseringer af politikken. Bygningskultur Foreningen har som bekendt taget hul på området bl.a. ved udarbejdelse en ”pixibog” om arkitektur og et netop afholdt dialogmøde med deltagelse af kandidater fra næsten alle de opstillede lister til kommunalvalget. Vi skal derfor foreslå, at der indarbejdes en bestemmelse i kommuneplanen om udarbejdelse af en egentlig arkitekturpolitik. Og vi deltager gerne i de efterfølgende arbejde hermed.
Foreningen finder det beklageligt, at afsnittet om Fokus-strategi for Kultur-arv foreslås udeladt. Foreningen har gennem snart mange år fået lovning på, at kommunen i fællesskab med bl.a. foreningen ville påbegynde arbejdet med registrering af kulturarven og kulturmiljøer, men hidtil er intet sket fra kommunens side. Foreningen er nu i færd med – som et pilotprojekt og til forhåbentlig fremtidig inspirationen – en registrering og beskrivelse af Sorgenfri. Arbejdet, der er foregået i samarbejde med foreningen VoresSorgenfri og Danmarks Naturfredningsforening, forventes at være færdigt inden foreningens møde med Byplanudvalget den 4. december 2017. Også arbejdet med registrering af kulturarv betragter foreningen som hastende og vigtigt i betragtning af al nybyggeriet i kommunen, og i håbet om, at det vil kunne være med til at undgå ødelæggelse af eksisterende kulturmiljøer. Vi foreslår derfor bestemmelsen om Fokusstrategi for Kulturarv opretholdt i kommuneplanen.
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