Hvad gør Sorgenfri til noget særligt?

Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk, Danmarks Naturfredningsforening i Lyngby-Taarbæk og Foreningen VoresSorgenfri er gået sammen om at beskrive Sorgenfris kulturværdier og truslerne mod dem. Resultatet er blevet til et katalog: ”Hvad gør Sorgenfri til noget særligt?” Det skal ses som en videreførelse og udbygning af den registrering af bevaringsværdige bygninger, som Lyngby-Taarbæk Kommune har foretaget af alt byggeri opført før 1970. Sorgenfri er blevet valgt som pilotprojekt, og det er håbet, at registreringen bliver udbredt til Lyngby-Taarbæks øvrige bydele. 

Et behov for større borgerinddragelse
Baggrunden er, at Lyngby-Taarbæk Kommune i disse år gennemløber en omfattende udvikling i et meget højt tempo med risiko for, at vigtige kulturværdier forsvinder. Derfor er øget borgerinddragelse i samarbejde med dygtige byplanlæggere et vigtigt redskab til at udpege de områder, hvor stedets ånd er forankret. Dette samarbejde skal finde sted inden planlægningsprocessen når til den faktiske udarbejdelse af lokalplanforslag og høring. På den måde kan respekten for eksisterende arkitektur og byplanlægning bevares. 

I Sorgenfri er renoveringen af Sorgenfrivang II (højhusene) et smukt eksempel på en renovering. Sorgenfrivang I planlægger en tilsvarende renovering. Sorgenfri Torv bør renoveres og derved medvirke til bevarelse af Sorgenfrivangplanens høje originalitets- og miljømæssige værdi.  De tre foreninger samt en lang række borgere har ikke opgivet håbet om, at Sorgenfri Torv kan blive bevaret som bydelens inviterende mødepunkt med en lav arkitektur, der spiller op til Sorgenfrivang IIs højde. 
Hvor fås kataloget
Kataloget er finansieret af VoresSorgenfri, og så længe lager haves kan medlemmer af VoresSorgenfri hente et eksemplar af kataloget pr. husstand hos Greens Boghandel på Sorgenfri Torv. Ikke-medlemmer kan købe kataloget for kr. 25 hos Green ved betaling via MobilePay: 52975. Derudover kommer kataloget til at ligge på de tre foreningers hjemmesider, hvorfra det kan printes. Netversionen imødekommer behovet for at se kulturmiljøer som et dynamisk begreb, der løbende kan opdateres og udvides. I første udgave har det således ikke været muligt at udarbejde en tilbundsgående registrering af Sorgenfri. Det er udgivernes håb, at der i lokalområdet vil være et ønske om at blive inddraget i det videre arbejde, og vi vil meget gerne i kontakt med Sorgenfris beboere herom. 
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