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Bemærkninger og ændringsforslag til lokalplanforslag 219 for område i Hjortekær bydel.

Bygningskultur Foreningen har følgende bemærkninger til lokalplanforslaget:

Generelle bemærkninger

Bygningskultur Foreningen ser med tilfredshed, at lokalplanforslaget ikke længere tillader opførelse af bebyggelse i 2 etager, og at der ikke tillades materialer, der kan give gener i form af spejlreflekser, herunder glaserede tegl.

Foreningen mener imidlertid ikke, at lokalplanforslaget lever op til følgende mål i kommuneplanen: ”Lyngby-Taarbæks identitet som en grøn kommune med tidstypiske bebyggelser af høj kvalitet skal fastholdes, videreudvikles og udbygges.”
Området omkring Fortunparken og Fortunvænget er en tidstypisk bebyggelse med etplanshuse af høj kvalitet, som lokalplanforslaget ikke fastholder, videreudvikler eller udbygger, men som tværtimod i lokalplanen kan påbygges en tagetage, og uden nogen retningslinier for udformningen af de påbyggede tagetager.

Foreningen frygter på den baggrund, at bebyggelsen om nogle årtier vil fremstå som et klondike, så den tidstypiske bebyggelse af høj kvalitet gradvist vil forsvinde. 
Foreningen mener heller ikke, at lokalplanforslaget lever op til dens formål om at udpege bevaringsværdige bygninger og bebyggelser og sikre den ydre fremtræden af disse, når den ikke udpeger nogen af bygningerne med bevaringsværdi 4 som bevaringsværdige, selv om de er meget bevaringsværdige på grund af deres alder og/eller lokalhistoriske betydning. 

Foreningen anmoder på den baggrund om, at alle bygninger med bevaringsværdi 4 optages som bevaringsværdige i lokalplanen, og at der først i forbindelse med Fokus-strategien for kulturarv tages stilling til, i hvilket omfang der skal ændres på kommuneplanens bestemmelse om, at alle bygninger med bevaringsværdi 1-4 er bevaringsværdige.  

Specifikke bemærkninger
1. Forslag om at lokalplanens formål udbygges med denne formålsbestemmelse:

- at fastholde og forbedre områdets karakter ved at ny bebyggelse og tilbygninger i området ved deres arkitektoniske udformning og indpasning medvirker til at bevare og forbedre karakteren i det eksisterende miljø.

Begrundelse: 
Formålet i lokalplanforslaget omhandler kun bevaringsværdige bygninger og mangler denne formålsbestemmelse, der udvider formålet til at fastholde og forbedre hele områdets karakter.  

Foreningen mener, at de gode målsætninger i kommuneplanens målsætninger for bygningskultur også skal afspejle sig i lokalplanernes målsætninger. Ifølge kommuneplan 2009 er målet bl.a., at Lyngby-Taarbæks identitet som en grøn kommune med tidstypiske bebyggelser af høj kvalitet skal fastholdes, videreudvikles og styrkes, og at viden og interesse for arkitekturen søges udbredt i kommunen. Ved at udbygge lokalplanens formål med ovennævnte bestemmelse signaleres det, at kommunalbestyrelsens ønsker at ny bebyggelse og tilbygninger skal medvirke til at bevare og forbedre karakteren i det eksisterende miljø. Samtidig udbredes borgernes viden og interesse for arkitekturen ved at den omtales i lokalplanerne. 
2. Forslag om at alle bygninger med bevaringsværdi 4 skal optages i lokalplanen som bevaringsværdige i overensstemmelse med den gældende kommuneplan (se Bilag 1)
Begrundelse:

Bygningskultur Foreningen mener, at så længe kommunalbestyrelsen ikke har taget stilling til, om alle bygninger med bevaringsværdi 4 fortsat skal være udpeget som bevaringsværdige i kommuneplanen, så må de alle optages i lokalplanerne som bevaringsværdige, medmindre der foretages en konkret vurdering af deres bevaringsværdi, således om det var tilfældet i lokalplanen for Lundtofte landsby. 
Foreningen finder det desuden helt uacceptabelt, at der kun er 2 bygninger fra før 1940 udover Dyrehavegård, og slet ingen fra før 1920, der udpeges som bevaringsværdige i lokalplanen. De gamle huse er særligt udsatte for opkøb med henblik på nedrivning eller tilbygninger, så hvis den nuværende beskyttelse af de gamle huse med bevaringsværdi 4 ophæves, er der en alvorlig risiko for, at nogle af dem bliver nedrevet eller får tilbygninger, der forringer deres bevaringsværdi, inden det i forbindelsen med fokusstrategien besluttes, at de skal bevares på grund af deres lokalhistoriske betydning.
De gamle huse fra før 1940 fortæller en meget betydningsfuld del af kvarterets historie, som det er vigtigt at bevare for eftertiden. Det er derfor afgørende for bevaringen af kvarterets kulturhistoriske bygninger, at f.eks. det gamle hus på Lundtoftevej 298 fra 1889, ”Fortuna” på Ved Fortunen 29 (1934), Tronholt på Trongårdsvej 37* (1904) og Hjortekærsvej 12 (1930) bliver udpeget som bevaringsværdige i lokalplanen. 

* På Tronholt boede genealogen og heraldikeren arkivar Anders Thiset (1850-1917), der udførte et pionerarbejde i udforskningen af slægtssammenhængen i den ældre danske adel, og som også interesserede sig for våbenskjolde og i den lokale historie huskes for i 1916 at have tegnet Lyngby-Taarbæk Kommunes todelte byvåben.

Foreningen anmoder om, at der først træffes beslutning om hvilke bygninger med bevaringsværdi 4, der ikke længere skal være udpeget som bevaringsværdige, når der i forbindelse med Fokus-strategien for kulturarv vil blive foretaget en samlet udpegning af kulturmiljøer og bygninger med særlig kulturhistorisk betydning.

Foreningen mener ikke, at der er noget problem i at optage alle bygninger med bevaringsværdi 4 som bevaringsværdige i lokalplanen med en bemærkning om, at der ifølge Kommuneplan 2009 i forbindelse med Fokus-strategi for kulturarv vil blive drøftet, om bevaringsværdige bygninger skal bestå af bygninger med bevaringsværdi (1-3) samt udpegning og definition af begrebet kulturmiljø.

Når Fokus-strategien for kulturarv er vedtaget, vil kommunalbestyrelsen så kunne meddele ejerne af bygninger med bevaringsværdi 4, om de fortsat er udpeget som bevaringsværdige eller ej.

Lokalplanens formål om at bevaringsværdig bebyggelse skal sikres, opfyldes efter foreningens opfattelse ikke, når den kun omfatter bygninger med bevaringsværdi 3, idet der ikke er taget stilling til om bl.a. de meget gamle huse med bevaringsværdi 4 er bevaringsværdige på grund af deres lokalhistoriske betydning. Det skal bemærkes, at husenes lokalhistoriske betydning ikke er indgået i fastlæggelsen af bevaringsværdien, og at det er baggrunden for, at ingen bygninger fra før 1920 er udpeget som bevaringsværdige i lokalplanen. 
3. Forslag om at bebyggelsesprocenten nedsættes til maksimalt 25 i den del af lokalplanområdet, hvor den er fastsat til 30

Begrundelse:

En bebyggelsesprocent på 30 for det meste af lokalplanområdet vil betyde voldsomme forringelser for områdets tidstypiske bebyggelser og dets grønne karakter set i lyset af, at den faktiske bebyggelsesprocent typisk er under 20 i området. En så stor ændring af bebyggelsesprocenten vil gøre det attraktivt at foretage voldsomme tilbygninger eller at erstatte de eksisterende huse med meget store huse, og det vil ikke kunne ske uden at forringe områdets tidstypiske bebyggelser og dets grønne karakter væsentligt.

4. Det er vigtigt at fastholde bestemmelsen i lokalplanens pkt. 6.1.5 om, at bebyggelsesprocenten ikke må overstige 20 for ejendomme, der er udpeget som bevaringsværdige.

Begrundelse: 

En nedsættelse af bebyggelsesprocenten er nødvendig for at bevare bebyggelsernes kulturhistoriske kvaliteter og deres bevaringsværdi. Vi støtter derfor kraftigt bestemmelsen om at bebyggelsesprocenten ikke må overstige 20 for ejendomme, der er udpeget som bevaringsværdige. 
5. Forslag om at der kun tillades etplanshuse på de grunde, der støder op til Dyrehaven.

Begrundelse:

Dyrehaven er på vej til at blive optaget på UNESCOS Verdensarvsliste, og det er derfor vigtigt, at oplevelserne i Dyrehaven ikke forringes. De fleste huse på grunde i lokalplanområdet, der støder op til Dyrehaven, er etplanshuse, så husene fremtræder ikke meget voldsomt set fra Dyrehaven, selv om de er placeret helt op til den reducerede skovbyggelinie, og en del af husene i 1½ og 2 etager er placeret langs vejene, så de ligger i en betydelig afstand fra den reducerede skovbyggelinie.  Hvis der opføres huse i 1½ etage op til den reducerede skovbyggelinie, og hvis nogle af de mange eksisterende etplanshuse får påbygget en tagetage, vil bebyggelsen langs Dyrehaven i væsentlig grad forringe oplevelserne i Dyrehaven.

På grundene op til Dyrehaven er bebyggelsesprocenten på Dyrehavegårdsvej på ca. 11% i gennemsnit, på Fortunfortvej er ca. 20%, på Langs Hegnet på ca. 15% og på Langs Sletten på ca. 18%.

Det vil således være muligt at bygge en ekstra etage på mange af husene på Dyrehavegårdsvej, selv hvis bebyggelsesprocenten nedsættes til 20. Det vil også være muligt at flytte en del af husene tættere på Dyrehaven ved nybyggeri, hvor opførelse i 1½ etage vil få dem til at fremtræde meget voldsomt set fra Dyrehaven.

6. Forslag om at der kun tillades 1 etage i Fortunparken og Fortunvænget samt på Dyrehavegårdsvej 9-41 (ulige numre), så der ikke kan påbygges en tagetage på bebyggelsens etplanshuse
Begrundelse:
Fortunparken, Fortunvænget og Dyrehavegårdsvej 9-41 (ulige numre), er opført som etplanshuse uden udnyttet tagetage. I de seneste år har 2 ejendomme på Fortunvænget fået påbygget en udnyttet tagetage, og det forringer områdets arkitektoniske og miljømæssige værdier. Hvis kommunalbestyrelsens ønsker, at husene skal kunne påbygges en tagetage, skal lokalplanen indeholde bestemmelser om, hvordan de skal se ud, da bebyggelsen ellers på sigt vil ende som et klondike. I delområde 3 (Langs Hegnet) stilles der krav om, at bebyggelsens kvaliteter ikke må forringes, og det bør også gælde for Fortunparken, Fortunvænget og Dyrehavegårdsvej 9-41 (ulige numre). 

I Fortunparken er bebyggelsesprocenten i gennemsnit på 18,3 og varierer mellem 11,3 og 25,7. Det vil således med en bebyggelsesprocent på 30 være muligt at påbygge en tagetage på de fleste af husene helt eller delvist. 
I Fortunvænget er bebyggelsesprocenten i gennemsnit på 17,7 og varierer mellem 10,1 og 21,9. Det vil således også her med en bebyggelsesprocent på 30 være muligt at påbygge en tagetage på de fleste af husene helt eller delvist. 
Lokalplanforslaget lever for Fortunparken, Fortunvænget og Dyrehavegårdsvej 9-41 (ulige numre), ikke op til kommuneplanens mål om, at Lyngby-Taarbæks identitet som en grøn kommune med tidstypiske bebyggelser af høj kvalitet skal fastholdes, videreudvikles og styrkes, da det tillader en væsentlig forringelse ved at tillade et klondike af påbyggede tagetager på husene.
7. Forslag om at vandtårnet på Trongårdsvej 18 skal bevares på grund af dets høje originalitet og store fortælleværdi 
Begrundelse:

Vandtårnet blev opført i 1923 for at kunne hæve vandtrykket i det højtliggende Fortunkvarter. Det kan kun rumme 8 m3 vand og var i uafbrudt drift indtil 1950.

Vandtårnet har ganske vist kun en bevaringsværdi på 5, men det har en originalitetsværdi på 3. 

Da vandtårnet samtidig har en stor fortælleværdi og ejes af kommunen, bør det bevares.

8. Forslag om at der stilles de samme skærpede bestemmelser for parabolantenner, som der er stillet i lokalplanen for Lundtofte Landsby.

Begrundelse:

I lokalplanen for Lundtofte Landsby var bestemmelsen følgende:
”På hver ejendom må der opsættes et antenneanlæg. Mindre paraboler (maks. 1 meter) kan opsættes, når de ikke vender ud mod vejskel og ikke anbringes højere end 1,8 meter over terræn eller når de er opsat på terræn skærmet af beplantning. Ved bevaringsværdige bygninger skal paraboler placeres på terræn skærmet af beplantning.”
I dette lokalplanforslag er bestemmelsen: 

”Parabolantenner skal, såfremt de ikke placeres på facade, placeres på terræn og overkanten af parabolantennen må ikke overstige 1,80 m målt fra terræn.”

Formuleringen er uklar, da det kan læses, som at parabolantenner kan placeres på facade i en højde, der overstiger 1,80 m målt fra terræn.

Bygningskultur Foreningen mener, at der for at bevare områdets arkitektoniske og miljømæssige kvaliteter bør stilles de samme skærpede krav til parabolantenner, som der er stillet i lokalplanen for Lundtofte Landsby.
9. Forslag om udpegning af bevaringsværdige træer og beplantning
Foreningen forslår, at der i lokalplanen udpeges en række bevaringsværdige træer og træbevoksninger.

Vi foreslår, at lindetræet ved Trongårdsvej 35, det gamle egetræ på Trongårdsvej 25A og det store træ ved Ved Fortunen 27 udpeges som bevaringsværdige. Desuden bør den karaktergivende bevoksning på Dyrehavegård bevares.

Træbevoksningen på Fortunfortet bør udpeges som bevaringsværdig, men her bør træer dog kunne fældes, hvis Kulturarvsstyrelsen anbefaler det af hensyn til Fortunfortet.

Begrundelse:

Lokalplanområdet indeholder meget få store og markante træer bortset fra træerne omkring Fortunfortet og i området omkring Dyrehavegård. Disse 2 områders store og markante træer bør bevares som kontrast til de øvrige meget åbne boligkvarterer uden markante træer. 

Med venlig hilsen
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Anne Mette Kolringen
Cand. Polit.
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Christiansrovej 2
2930 Klampenborg
Mail: amkolringen@gmail.com
Tlf.: 39630382/61118438

Bilag 1: Bygninger med bevaringsværdi 3 og 4 inden for lokalplanens område.

XX Bygninger opført før 1940

Bygninger med bevaringsværdi 3, der er udpeget som bevaringsværdige.

Ved Fortunen 10A (1953), 14B (1956)

Gustav Adolphs Vej 5 (1957), 11 (1959), 17 (1958), 20 (1954)

Trongårdsvej 11 (1960), 12A (1924), 12B (1924), 12F (1932), 12 F (1924) -  (12 F omfatter 2 staldbygninger).

Dyrehavegårdsvej 2 (1960), 8 (1876), 9 (1963), 12 (1948), 17 (1961), 24A (1965)

Fortunfortvej 2B (1946)

Rævehøjvej 1 (1928)

Slettevej 9 (1960)

Landmålervej 8 (1967)

Prøvekæret 6 (1979), 16 (1979)

23 bygninger har bevaringsværdi 3 og heraf er 6 bygninger fra før 1940, hvoraf 4 er fra Dyrehavegård. Ingen af bygningerne er fra før 1920.
Bygninger med bevaringsværdi 4, der ikke er udpeget som bevaringsværdige, og som derfor vil kunne nedrives eller ombygges uden hensyn til deres kulturhistoriske værdier.

Ved Fortunen 2A, 12B, 16, 19 (1932), 21, 25A, 29 Fortuna (1934)

Klampenborgvej 104 (1923)

Gustav Adolphs vej 2, 7, 9, 15, 18, 19

Trongårdsvej 12E (1904), 15 (1885), 17A (1886), 20, 31A, 35, 37A Tronholt (1904), 37B

Dyrehavegårdsvej 4, 15, 20, 24C (1888), 25, 26 (1905), 38, 44B, 50C, 52

Fortunparken 4, 8, 10, 24, 34, 42
Fortunvænget 8, 10, 14, 15, 30, 36

Fortunfortvej 9, 10B

Boveskovvej 10, 14
Rævehøjvej 2 (1870)

Langs Hegnet 65, 69

Skovfryd 7, 13, 15
Slettevej 3, 4A, 5

Prøvekæret 10

Langs Sletten 7, 9, 12

Lundtoftevej 298 (1889)
Hjortekærsvej 12 (1930), 70, 72, 74, 106, 112

I alt 68 bygninger med bevaringsværdi 4. 12 bygninger er fra før 1940 og 8 fra før 1920.
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