Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk


Referat fra generalforsamlingen onsdag den 20. marts 2013 i Christianskirkens sognegård.

Generalforsamlingen startede med at arkitekt Lisbeth Øhrgaard fra Kulturstyrelsen holdt et foredrag under overskriften: ”Kulturarven er et aktiv for kommunerne med fokus på LTK´s værdifulde kulturmiljøer fra det 20 århundrede”. Lisbeth Øhrgaard redegjorde for Kulturstyrelsens meget begrænsede muligheder for at sikre fredede og bevaringsværdige bygninger, hvis ejerne ikke var indstillede herpå. Kulturstyrelsen muligheder lå først og fremmest i at forsøge at overbevise ejerne om vigtigheden i, at bygningerne og deres kvaliteter blev bevaret. Det mundede ud i et forslag om, at der burde oprettes et Kulturklagenævn på linje med Natur- og Miljøklagenævnet, hvor afgørelser om dispensationer vedrørende fredede og bevaringsværdige bygninger kan påklages af både ejeren og af bygningsbevaringsforeninger m.m. Det spændende foredrag blev fulgt af en vigtig diskussion til inspiration for foreningens videre arbejde.

Generalforsamlingens dagsorden

1. Valg af dirigent og referent

Formanden bød velkommen, gennemgik kort foreningens formål, præsenterede bestyrelsens medlemmer og foreslog Flemming Aalund som dirigent. Han blev valgt. 

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt, og at den var beslutningsdygtig. Herefter blev dagsordenen gennemgået og Tine Rask Eriksen blev valgt som referent.

2. Bestyrelsens beretning for det forløbne år

Da årsrapporten for 2012 var sendt ud sammen med indkaldelsen til generalforsamlingen, var formandens beretning en mere nuanceret gennemgang af, hvordan foreningen arbejder med kulturarven, og hvilke sager der er behandlet i årets løb illustreret med billeder. Formanden fortalte om det gode samarbejde med kommunen om udpegning af bevaringsværdige bygninger i lokalplaner i bl.a. Taarbæk og Ørholm, og om kommunens tilladelser til at nedrive bygninger, der er udpeget som bevaringsværdige i kommuneplanen eller i lokalplaner. Endvidere blev omtalt Kulturstyrelsens fredning af Lyngby Søndre Mølle, foreningens høringssvar til kommuneplanforslaget ”Grønt lys” og det seneste møde med byplanudvalget. Til slut blev der redegjort for baggrunden for bestyrelsens beslutning om at give støtte til Lindegården samt foreningens øvrige aktiviteter herunder årets udflugter.

Dirigenten åbnede op for bemærkninger til beretningen samt forslag til bestyrelsens videre arbejde. Der var et stor interesse for, at foreningen arbejdede for at få kommunalbestyrelsen til at åbne op for en diskussion med borgerne om planerne for udvidelsen af Lyngby Rådhus. Endvidere blev foreningen opfordret til at arbejde med butikkernes praksis og rettigheder til at sætte varer og skilte ud i det offentlige gaderum, hvor de var til gene for færdsel og æstetik.

3. Regnskab og status til godkendelse af regnskab for 2012

Regnskabet blev godkendt.

4. Godkendelse af bestyrelsens budgetforslag, herunder fastsættelse af kontingent 
Budgetforslaget blev godkendt og kontingentet uændret med 150 kr. for enkeltmedlem, 225 kr. for par og 500 kr. for institutioner, foreninger m.m.

5. Behandling af indkomne forslag

Ingen forslag.

Vend!
6. Valg af bestyrelse 

Dirigenten meddelte, at der er 12 medlemmer i bestyrelsen, og at vedtægterne giver mulighed for, at der kan være op til 15 medlemmer i bestyrelsen. 

a.  Valg af bestyrelse jf vedtægterne paragraf 7: Af de nuværende bestyrelsesmedlemmer var: Anne Mette Kolringen, Mirjam Gelfer-Jørgensen, Hans Nielsen, Morten Friis, Niels Friderichsen og Hanne Bonne Jørgensen på valg i år. De genopstillede alle og blev valgt. Lis Knudsen og Carl Otto Dethlefsen har meddelt, at de udtræder af bestyrelsen. Der er således 5 ledige pladser i bestyrelsen, før loftet på 15 medlemmer er nået. Bente Kjøller, Jens Clemmensen og Jan René Rasmussen ønskede at opstille til bestyrelsen og blev valgt.

b.  Valg af to suppleanter: Jens Galsøe og Jørgen Rasmussen genopstillede og blev valgt som suppleanter.

c.  Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant

Peer Martin Larsen, Erling Møller Pedersen og Henrik Brade Johansen blev genvalgt.

7.   Eventuelt

Ingen forslag. 

Formanden afsluttede generalforsamlingen med at takke bestyrelsens mangeårige medlem Lis Knudsen for hendes store og utrættelige arbejde i bestyrelse. Hun genopstiller desværre ikke på grund af sygdom. Endelig takkede formanden dirigenten for hans veludførte indsats samt de fremmødte medlemmer for en spændende generalforsamling, som sluttede lidt før 22.00.






Ref. Tine Rask Eriksen.
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