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Bemærkninger vedr. anmeldt nedrivning af Rejsestalden Ved Fortunen 33.

Lyngby-Taarbæk Kommune har i DGO den 23. juni bekendtgjort, at den har modtaget en anmeldt nedrivning af Rejsestalden på Ved Fortunen 33.

Bygningskultur Foreningen finder, at Rejsestalden ved Fortunen med Fortunens Ponycenter tilfører kulturmiljøet omkring Fortunen betydelige kvaliteter, og at det vil medføre helt uacceptable forringelser af kulturmiljøet, hvis Rejsestalden nedrives.
Der har ligget en rejsestald ved Fortunen siden 1700-tallet, men den nuværende Rejsestald blev opført i 1897. De nuværende bygninger på Hotel Fortunen blev opført i 1937 efter en ildebrand, og samtidig blev skovløberhuset inden for porten til venstre opført på en del af den grund, der blev frigjort ved branden. Rejsestalden er således den ældste bygning i kulturmiljøet omkring Hotel Fortunen. Rejsestalden har bevaringsværdi 4 på grund af dens alder og dens miljømæssige værdi. 

Bygningskultur Foreningen finder ikke, at bygningen fremstår meget forfalden, men det er tydeligt, at den ikke er blevet vedligeholdt af Naturstyrelsen i en årrække. Foreningen finder ikke, at manglende vedligeholdelse af bevaringsværdige bygninger kan begrunde en nedrivningstilladelse. 
Murværkets påvirkning af urin gennem mange år har også tidligere været anført som begrundelse for ønske om nedrivning af andre rejsestalde bl.a. Rejsestalden i Frederiksdal, men det har ikke forhindret bevaring af rejsestalde, og der er heldigvis en stadig større forståelse for betydningen af at bevare dem som en del af vores kulturarv.
Hvis Rejsestalden havde været med i lokalplan 219 for Hjortekær langs Jægersborg Dyrehave ville den have ligget højt på foreningens liste over bygninger med bevaringsværdi 4, der skulle have bevaringsværdi 3 på grund af dens alder, dens historiske tilknytning til Hotel Fortunen samt dens væsentlige betydning for kulturmiljøet på stedet i dag.

Bygningskultur Foreningen finder på den baggrund, at kommunalbestyrelsen om nødvendigt skal nedlægge et § 14 forbud for at sikre, at rejsestalden bliver bevaret.
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